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PROVA TIPO 

CADERNO DE QUESTÕES

1. Este Caderno de Questões
2. Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do 

e da Folha de Respostas
3. Ao ser autorizado o início da prova, verifique se a numeração das questões e a paginação estão corretas. 

Verifique, também
contrário, comunique imedia

4. O tempo disponível para esta prova é de 
tempo. Esse tempo

5. Você somente poderá sair em definitivo do Local de Prova depois de decorridas 
trinta minutos) do início da aplicação.

6. Na Folha de Respostas
tipo de prova e cargo escolhido.

7. Em hipótese alguma
8. Preencha a Folha de Respostas

Na Folha de Respostas
alternativa escolhida, conforme 

9. Será atribuído o valor ZERO à questão que contenha na 
marcação, marcação rasurada, emenda
transcrita. 

10. A correção da prova objetiva será efetuada de forma eletrônica, considerando
Folha de Respostas 

11. Caso a Comissão julgue uma questão com
candidatos/as. 

12. Não será permitida qualquer espécie de consulta.
13. Ao terminar a prova, 

Respostas de questões objetivas, 
14. Na sala que apresentar apenas 1 (um

ausentar-se da sala juntos, após a 
15. Assine este Caderno de Questões e 
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE ALAGOAS
Superior – NS): 

 de Português, Raciocínio Lógico, Fundamentos da 
Administração Pública, Informática e Conhecimentos Específicos

do doc. de identificação (RG, CNH etc.): Assinatura do/a candidato/a: 

CADERNO DE QUESTÕES 

Caderno de Questões somente deverá ser aberto quando for autorizado pelo
Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do Caderno de Questões

Folha de Respostas de questões objetivas. 
Ao ser autorizado o início da prova, verifique se a numeração das questões e a paginação estão corretas. 

também, se contém 60 (sessenta) questões objetivas com 5 (cinco) alternativas cada. Caso 
contrário, comunique imediatamente ao/à Fiscal. 
O tempo disponível para esta prova é de 4 (quatro) horas. Faça-a com tranquilidade, mas

tempo inclui a marcação da Folha de Respostas de questões objetivas. 
Você somente poderá sair em definitivo do Local de Prova depois de decorridas 

do início da aplicação. 
Folha de Respostas de questões objetivas, confira seu nome, número do

va e cargo escolhido. 
Em hipótese alguma, ser-lhe-á concedida outra Folha de Respostas de questões objetivas.

Folha de Respostas de questões objetivas, utilizando caneta esferográfica de tinta azul ou preta. 
Folha de Respostas de questões objetivas, preencha completamente o círculo correspondente à 

alternativa escolhida, conforme o modelo:  

 
Será atribuído o valor ZERO à questão que contenha na Folha de Respostas
marcação, marcação rasurada, emendada ou com “X”, não preenchida totalmente ou que não tenha sido 

A correção da prova objetiva será efetuada de forma eletrônica, considerando
Folha de Respostas de questões objetivas. 
Caso a Comissão julgue uma questão como sendo nula, os pontos serão atribuídos a todos

Não será permitida qualquer espécie de consulta. 
Ao terminar a prova, devolva ao/à Fiscal de Sala este Caderno de Questões

de questões objetivas, e assine a Lista de Presença. 
Na sala que apresentar apenas 1 (um/uma) Fiscal, os/as 3 (três) últimos/as

se da sala juntos, após a assinatura da Ata de Encerramento de provas.
este Caderno de Questões e coloque o número do seu documento de identificação (RG, CNH etc.).

INSTRUÇÕES GERAIS 
 

ORTOPEDIA 

FEDERAL DE ALAGOAS 

de Português, Raciocínio Lógico, Fundamentos da 
Administração Pública, Informática e Conhecimentos Específicos 

somente deverá ser aberto quando for autorizado pelo/a Fiscal. 
Caderno de Questões é o mesmo da etiqueta da banca 

Ao ser autorizado o início da prova, verifique se a numeração das questões e a paginação estão corretas. 
questões objetivas com 5 (cinco) alternativas cada. Caso 

a com tranquilidade, mas controle seu 
de questões objetivas.  

Você somente poderá sair em definitivo do Local de Prova depois de decorridas 2h30min (duas horas e 

o seu documento de identificação, 

de questões objetivas. 
utilizando caneta esferográfica de tinta azul ou preta. 

de questões objetivas, preencha completamente o círculo correspondente à 

Folha de Respostas de questões objetivas: dupla 
da ou com “X”, não preenchida totalmente ou que não tenha sido 

A correção da prova objetiva será efetuada de forma eletrônica, considerando-se apenas o conteúdo da 

o sendo nula, os pontos serão atribuídos a todos/as os/as 

Caderno de Questões, juntamente com a Folha de 

/as candidatos/as somente poderão 
de provas. 

o número do seu documento de identificação (RG, CNH etc.). 
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PORTUGUÊS  

QUESTÃO 01 ________________________________  
A sociedade industrial é maléfica para a velhice. [...]. A 

sociedade rejeita o velho, não oferece nenhuma sobrevivência à 
sua obra. Perdendo a força do trabalho ele já não é produtor nem 
reprodutor. Se a posse e a propriedade constituem, segundo 
Sartre, uma defesa contra o outro, o velho de uma classe 
favorecida defende-se pela acumulação de bens. Suas 
propriedades o defendem da desvalorização de sua pessoa. O 
velho não participa da produção, não faz nada: deve ser tutelado 
como um menor. Quando as pessoas absorvem tais ideias de 
classe dominante, agem como loucas porque delineiam assim o 
seu próprio futuro. 

Nos cuidados com a criança, o adulto “investe” para o futuro, 
mas em relação ao velho age com duplicidade e má-fé. A moral 
oficial prega o respeito ao velho, mas quer convencê-lo a ceder 
seu lugar aos jovens. [...]. Se o idoso não cede à persuasão, à 
mentira, não se hesitará em usar a força. Quantos anciãos não 
pensam estar provisoriamente no asilo em que foram 
abandonados pelos seus! 

A característica da relação do adulto com o velho é a falta de 
reciprocidade que pode se traduzir numa tolerância sem o calor 
da sinceridade. Não se discute com o velho, não se confrontam 
opiniões com as dele, negando-lhe a oportunidade de 
desenvolver o que só se permite aos amigos: a alteridade, a 
contradição, o afrontamento e mesmo o conflito. Quantas 
relações humanas são pobres e banais porque deixamos que o 
outro se expresse de modo repetitivo e porque nos desviamos 
das áreas de atrito, dos pontos vitais, de tudo o que em nosso 
confronto pudesse causar o crescimento e a dor! Se a tolerância 
com os velhos é entendida assim, como uma abdicação do 
diálogo, melhor seria dar-lhe o nome de banimento ou 
discriminação. [...]. 

BOSI, Ecléa. Memória e Sociedade: lembranças dos velhos. São Paulo: Companhia das Letras,  
2001, p. 77. 

Assinale a alternativa que melhor resume as ideias do texto. 

A) A funcionalidade do trabalhador aumenta com a idade. 

B) A racionalização elimina das indústrias os velhos operários. 

C) A sociedade industrial exige cadências aos idosos que ainda 
não acumularam bens. 

D) A tolerância aos idosos é medida pela funcionalidade e pela 
eficiência do trabalhador industrial. 

E) A tolerância com os velhos é traduzida pela falta de 
reciprocidade e pela abdicação do diálogo. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 02 ________________________________  

Vá, se mande, junte tudo que você puder levar 

Ande, tudo que parece seu é bom que agarre já 

Seu filho feio e louco ficou só 

Chorando feito fogo à luz do sol 

Os alquimistas já estão no corredor 

E não tem mais nada negro amor 

 

A estrada é pra você e o jogo é a indecência 

Junte tudo que você conseguiu por coincidência 

E o pintor de rua que anda só 

Desenha maluquice em seu lençol 

Sob seus pés o céu também rachou 

E não tem mais nada negro amor 

 

Seus marinheiros mareados abandonam o mar 

Seus guerreiros desarmados não vão mais lutar 

Seu namorado já vai dando o fora 

Levando os cobertores? E agora? 

[...] 

Disponível em: https://www.letras.mus.br/gal-costa/78711/. Acesso em: 3 jun. 2024. 

Acerca dos aspectos linguísticos evidenciados na letra da 
canção, assinale a alternativa correta. 

A) No verso: “Junte tudo que você conseguiu por coincidência”, 
a oração que o vocábulo “que” encabeça apresenta função 
sintática idêntica à oração destacada em: “E o pintor de rua 
que anda só”. 

B) O verso: “Vá, se mande, junte tudo que você puder levar” é 
formado por um período composto com quatro orações; e a 
oração que o vocábulo “que” encabeça apresenta função 
sintática de adjunto adnominal. 

C) As formas verbais “Vá”, “se mande”, “junte” e “ande”, 
presentes nos primeiros versos da 1ª estrofe, encontram-se 
no modo imperativo. Essas construções são oriundas da 2ª 
pessoa do singular do presente do indicativo. 

D) As formas verbais “Vá”, “se mande”, “junte” e “ande”, 
presentes nos primeiros versos da 1ª estrofe, encontram-se 
no modo imperativo. Essas construções são oriundas da 3ª 
pessoa do singular do presente do subjuntivo. 

E) Nos versos: “Seus marinheiros mareados abandonam o mar 
/ Seus guerreiros desarmados não vão mais lutar” (3ª 
estrofe), os verbos sublinhados são exemplos de auxiliares 
sensitivos, já que se juntam a infinitivos e não podem formar 
locução verbal. 
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QUESTÃO 03 ________________________________  
Foram décadas reivindicando reconhecimento institucional e 

amparo legal. Entre dezenas de associações e, posteriormente, 
sindicatos e milhares de histórias individuais semelhantes. A luta 
das trabalhadoras domésticas por direitos é antiga, melindrosa e 
majoritariamente feminina e negra. Oriunda de um passado 
escravocrata e colonial, paternalista e misógino, foram 
necessárias sete décadas para que, no âmbito jurídico, as 
trabalhadoras domésticas fossem reconhecidas como categoria 
profissional, com garantias trabalhistas equiparadas ao restante 
dos trabalhadores brasileiros. Ainda hoje, entretanto, nas esferas 
social e cultural, são vítimas da informalidade, da discriminação 
de classe, raça e gênero, e de assédio moral, sexual e 
financeiro.  

Os desafios persistem, mas, nessa história, já foi trilhado um 
longo caminho de resistência. Radis traça uma breve linha do 
tempo do movimento das trabalhadoras domésticas. A trajetória 
política dessa categoria se confunde com a formação da 
sociedade brasileira e com o contexto reivindicatório das 
mobilizações populares no país. Conheça figuras pioneiras, 
datas marcantes e mudanças conquistadas com o empenho, a 
perseverança e a participação ativa e conjunta das trabalhadoras 
domésticas do Brasil. [...] 

Disponível em: https://radis.ensp.fiocruz.br/reportagem/linha-do-tempo/breve-historia-do-trabalho-
domestico/. Acesso em: 13 jun. 2024. 

No trecho acima, o autor emprega alguns elementos linguísticos 
– palavras e/ou expressões – que funcionam como operadores 
argumentativos, responsáveis pela coesão e pela coerência do 
texto.  

Assinale a alternativa que contém um desses operadores, 
introduzindo um significado indicador de contraste, oposição, 
restrição ou ressalva. 

A) “Foram décadas reivindicando reconhecimento institucional 
e amparo legal”. 

B) “A trajetória política dessa categoria se confunde com a 
formação da sociedade brasileira [...]”. 

C) “A luta das trabalhadoras domésticas por direitos é antiga, 
melindrosa e majoritariamente feminina e negra”. 

D) “Ainda hoje, entretanto, nas esferas social e cultural, são 
vítimas da informalidade, da discriminação de classe, raça e 
gênero, e de assédio moral, sexual e financeiro”.  

E) “Oriunda de um passado escravocrata e colonial, 
paternalista e misógino, foram necessárias sete décadas 
para que, no âmbito jurídico, as trabalhadoras domésticas 
fossem reconhecidas como categoria profissional [...]”. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 04 ________________________________  

[...] foi redigido quase todo em português, como você viu. 
Agora está sendo traduzido para o brasileiro, um brasileiro muito 
diferente desses que aparece nos livros da gente da cidade, um 
brasileiro matuto, com uma quantidade enorme de expressões 
inéditas, belezas que eu mesmo não suspeitava que existissem. 
O velho Sebastião, Otávio, Chico e José Leite me servem de 
dicionários. O resultado é que a coisa tem períodos 
absolutamente incompreensíveis para a gente letrada do asfalto 
e dos cafés. Sendo publicada, servirá muito para a formação, ou 
antes para a fixação da língua nacional.  

RAMOS, Graciliano, Cartas. Rio de Janeiro: Record, 1982, p. 134.  

Dadas as afirmativas a respeito das ideias contidas no fragmento 
textual, 

I. O que foi redigido e a linguagem utilizada situam o escritor 
como clássico, não de uma linguagem nacional, mas de uma 
variante brasileira. 

II. O modo de falar do matuto, incorporado pelo autor à sua 
literatura, afasta-se do academicismo oficializado. 

III. O autor do trecho enfatiza oscilações entre a correção do 
nível culto padrão da língua portuguesa e a oralidade 
regional. 

IV. Fica evidente que, na referida história, o que foi escrito vai 
figurar, sobretudo, na imagem do fazendeiro e no seu 
registro de linguagem. 

verifica-se que estão corretas 

A) I, II, III e IV. 

B) III e IV, apenas. 

C) II e III, apenas. 

D) I e IV, apenas. 

E) I e II, apenas. 

QUESTÃO 05 ________________________________  

Criadouros domésticos 

Segundo o 3º Levantamento Rápido de Índice de Infestação 
por Aedes aegypti (LIRAa) e o Levantamento de Índice Amostral 
(LIA) do Ministério da Saúde, 75% dos criadouros do mosquito 
da dengue estão nos domicílios, como em vasos e pratos de 
plantas, garrafas retornáveis, pingadeira, recipientes de degelo 
em geladeiras, bebedouros em geral, pequenas fontes 
ornamentais e materiais em depósitos de construção (sanitários 
estocados, canos e outros). 

CRIADOUROS... Revista RADIS, n. 258. Mar. 2024. Grifo nosso. 

Sobre o fragmento destacado no texto, é correto afirmar que, nas 
linguagens modernas em que entram expressões numéricas de 
porcentagem, a tendência é fazer 

A) a forma verbal ficar no singular indiferentemente. 

B) o verbo concordar com o numeral, já que este não está 
especificado. 

C) a forma verbal concordar com a expressão que especifica a 
porcentagem. 

D) o verbo ficar somente no singular, já que o número indicador 
de porcentagem encontra-se sem especificação. 

E) o verbo ficar somente no plural, já que existe no sujeito uma 
quantidade aproximada seguida de numeral pluralizado. 
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QUESTÃO 06 ________________________________
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível em: https://brainly.com.br/tarefa/49513929

Do ponto de vista sintático, é correto afirmar que

A) os verbos da primeira fala do quadrinho, no referido 
contexto, podem ser classificados como intransitivos

B) a segunda fala do quadrinho evidencia o verbo “chamar”, 
cuja regência apresenta-se de acordo com as normas 
gramaticais: rege preposição “de” no sentido de “invocar”.

C) os verbos da primeira fala do quadrinho podem ser 
classificados como transitivos diretos, e os termos “uma 
chata” e “rainha” são os respectivos complementos verbais, 
objetos diretos. 

D) o verbo “chamar”, no contexto em questão, encontra
sentido de “atrair atenção”, “solicitar a presença
inadequação de regência, uma vez que, para o caso, ele é 
verbo transitivo direto. 

E) o verbo “chamar”, no contexto em questão, encontra
sentido de “atribuir um nome”, “apelidar”, “tachar”, por isso 
há adequação de regência: verbo transitivo direto + objeto 
direto + predicativo preposicionado. 

QUESTÃO 07 ________________________________
Uma coisa é pôr idéias arranjadas, outra é lidar com país de 

pessoas, de carne e sangue, de mil-e-tantas misérias... tanta 
gente – dá susto de saber – e nenhum se sossega: todos 
nascendo, crescendo, se casando, querendo colocação de 
emprego, comida, saúde, riqueza, ser importante, querendo 
chuva e negócios bons... De sorte que carece de se escolher: ou 
a gente se tece de viver no safado comum, ou cuida de só 
religião só. Eu podia ser: padre sacerdote, se não chefe de 
jagunços; para outras coisas não fui parido (2001, p. 31).

Disponível em: https://relendorosa.blogspot.com/2010/12/grande

Do ponto de vista semântico-gramatical, e observando
primeiro período do excerto, é correto afirmar que

A) há emprego de conectivos, em especial, conjunções 
representando nexos imprescindíveis, usados como 
recursos de coesão gramatical. 

B) tanto na primeira quanto na segunda oração, há 
mecanismos de coesão semântica, marcados pelo emprego 
da sinonímia.  

C) há mecanismos de coesão gramatical, com emprego de 
ordenadores; e de coesão semântica, com emprego de 
elipse. 

D) na primeira oração do período, há uso de repetição lexical, 
reiterando palavras de uma mesma família etimológica.

E) na primeira oração do período, há uma elipse que não pode 
ser recuperada pelo contexto. 

NS – 05. MÉDICO / ÁREA: ORTOPEDIA 
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https://brainly.com.br/tarefa/49513929. Acesso em: 03 jun. 2024. 

é correto afirmar que 

os verbos da primeira fala do quadrinho, no referido 
contexto, podem ser classificados como intransitivos.  

a segunda fala do quadrinho evidencia o verbo “chamar”, 
se de acordo com as normas 

preposição “de” no sentido de “invocar”. 

os verbos da primeira fala do quadrinho podem ser 
e os termos “uma 

chata” e “rainha” são os respectivos complementos verbais, 

questão, encontra-se no 
solicitar a presença”, por isso há 

, uma vez que, para o caso, ele é 

o verbo “chamar”, no contexto em questão, encontra-se no 
e”, “apelidar”, “tachar”, por isso 

há adequação de regência: verbo transitivo direto + objeto 

________________________________  
Uma coisa é pôr idéias arranjadas, outra é lidar com país de 

tantas misérias... tanta 
e nenhum se sossega: todos 

nascendo, crescendo, se casando, querendo colocação de 
emprego, comida, saúde, riqueza, ser importante, querendo 
chuva e negócios bons... De sorte que carece de se escolher: ou 

no safado comum, ou cuida de só 
religião só. Eu podia ser: padre sacerdote, se não chefe de 
jagunços; para outras coisas não fui parido (2001, p. 31). 

https://relendorosa.blogspot.com/2010/12/grande-sertao-veredas.html. 
Acesso em: 03 jun. 2024. 

e observando-se o 
correto afirmar que 

há emprego de conectivos, em especial, conjunções – 
representando nexos imprescindíveis, usados como 

primeira quanto na segunda oração, há 
mecanismos de coesão semântica, marcados pelo emprego 

há mecanismos de coesão gramatical, com emprego de 
ordenadores; e de coesão semântica, com emprego de 

e repetição lexical, 
reiterando palavras de uma mesma família etimológica. 

na primeira oração do período, há uma elipse que não pode 

QUESTÃO 08 ________________________________
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível em: https://linguadinamica.wordpress.com/2017/08/03/polissemia
paronomasia

De acordo com o que se observa nas falas dos personagens da 
tirinha, pode-se concluir que 

I. o contexto, que não é narrativo, porém próprio da tira, 
favorece o emprego da polissemia como recurso de humor.

II. o efeito humorístico da tira foi produzido inicialmente pela 
pergunta do personagem feita à amiga. Em seguida, pelo 
uso das palavras “lançar” e “lançamento”, que assumiram 
um efeito polissêmico. 

III. ocorre a ambiguidade lexical por polissemia.

IV. o leitor pode compreender o efeito de humor por ter 
conhecimento semântico específico que o permite interpretar 
a polissemia em jogo. 

Das afirmativas, verifica-se que estão corretas 

A) I e II. 

B) I e III. 

C) II e III. 

D) III e IV. 

E) I, II e IV. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 

________________________________  

 
 

https://linguadinamica.wordpress.com/2017/08/03/polissemia-homonimia-e-
paronomasia-em-tirinhas-e-musicas/. Acesso em: 3 jun. 2024. 

do com o que se observa nas falas dos personagens da 

contexto, que não é narrativo, porém próprio da tira, 
favorece o emprego da polissemia como recurso de humor. 

efeito humorístico da tira foi produzido inicialmente pela 
pergunta do personagem feita à amiga. Em seguida, pelo 
uso das palavras “lançar” e “lançamento”, que assumiram 

ocorre a ambiguidade lexical por polissemia. 

preender o efeito de humor por ter 
conhecimento semântico específico que o permite interpretar 

se que estão corretas apenas 
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QUESTÃO 09 ________________________________  

Alimentos produzidos principalmente pela agricultura 
familiar garantem a merenda escolar e alimentação de 

qualidade para pessoas em situações de vulnerabilidade 
social 

Os produtores rurais, atendidos no âmbito do Programa 
AgroNordeste, têm ampliado sua participação em compras 
públicas. Com apoio do Sebrae, eles recebem capacitações e 
orientações para se tornarem fornecedores de governos locais. 
Os alimentos produzidos principalmente pela agricultura familiar 
e empreendedores rurais de pequenas propriedades têm 
contribuído para garantir a merenda escolar, bem como o 
fornecimento de cestas básicas para pessoas em situação de 
vulnerabilidade social. 

A coordenadora do Agronegócio do Sebrae Nacional, 
Newman Costa, explica que as ações do AgroNordeste, em 
parceria com o Ministério da Agricultura e Pecuária (MAPA), 
promovem o desenvolvimento regional, a partir de assistência e 
capacitações voltadas para ajudar os produtores rurais a se 
posicionarem de forma mais competitiva no mercado, inclusive 
nas compras públicas. 

Ela destaca que o Sebrae é um dos grandes incentivadores 
para que eles acessem iniciativas como o Programa Nacional de 
Alimentação Escolar (PNAE), Programa de Aquisição de 
Alimentos (PAA), entre outros. “Um dos grandes gargalos é o 
acesso a mercados, e as compras públicas suprem essa 
necessidade de forma fácil, permitindo que os produtores 
atendam às demandas das prefeituras que não exigem grandes 
produções. Ao mesmo tempo, eles acessam programas do 
governo que beneficiam a agricultura familiar”, destaca. [...] 

Disponível em: https://www.bemvivermulher.com/agronordeste-pequenos-produtores-rurais-ampliam-
participacao-nas-compras-publicas/. Acesso em: 3 jun. 2024. 

Dadas as alternativas, assinale a correta. 

A) No período: “Os produtores rurais, atendidos no âmbito do 
Programa AgroNordeste, têm ampliado sua participação em 
compras públicas”, as vírgulas foram empregadas para 
intercalar uma oração subordinada substantiva que, quanto 
à forma, encontra-se desenvolvida. 

B) No fragmento: “Os produtores rurais, atendidos no âmbito do 
Programa AgroNordeste, têm ampliado sua participação em 
compras públicas”, as vírgulas foram empregadas para 
intercalar uma oração subordinada adjetiva que, quanto à 
forma, encontra-se reduzida. 

C) Em: “A coordenadora do Agronegócio do Sebrae Nacional, 
Newman Costa, explica que as ações do AgroNordeste”, o 
uso das vírgulas está de acordo com a norma-padrão, por 
separarem um termo deslocado. 

D) No fragmento: “Os produtores rurais, atendidos no âmbito do 
Programa AgroNordeste, têm ampliado sua participação em 
compras públicas”, as vírgulas foram empregadas para isolar 
um aposto. 

E) Em: “Ao mesmo tempo, eles acessam programas do 
governo que beneficiam  ...”, o emprego da vírgula está 
corretamente assinalado, uma vez que separa um vocativo. 

 

 
 
 

QUESTÃO 10 ________________________________  

É urgente que nossa escola se centre nas nossas condições 
culturais de hoje para que não apenas ajude a nossa 
democratização, mas também evite perigos contidos no próprio 
ímpeto de participação popular. É que o novo clima que o país 
está vivendo – o da emersão de seu povo na vida pública –, 
clima em elaboração, precisa, para se fazer autêntico, de cada 
vez mais condições com que vença o seu grande contrário – o 
clima da passividade e o da “assistencialização” em que 
surgimos e crescemos. Ou melhor, com que vença as marcas de 
que o seu contrário nos impregnou e que, inseridas em nós, 
estrangulam o nascimento de novas disposições adequadas ao 
clima de hoje. Mais ainda, precisa de um clima que seja capaz 
de, aproveitando todo ímpeto do povo, consubstanciado no que 
se vem chamando de rebelião popular, lhe dê condições de 
estabilidade e de equilíbrio. [...] 

FREIRE, Paulo. Educação atualidade brasileira. São Paulo: Cortez, 2001, p. 97. 

Dadas as afirmativas, considerando-se os aspectos semânticos e 
sintáticos utilizados no fragmento do texto,  

I. Em: “É urgente que nossa escola se centre nas nossas 
condições culturais [...]”, a oração iniciada pelo conectivo 
“que” apresenta, em relação à oração principal, função 
sintática idêntica em: “o novo clima que o país está vivendo 
[...]”. 

II. No contexto: “[...] mas também evite perigos contidos no 
próprio ímpeto de participação popular...”, a expressão “mas 
também” pode ser substituída sem prejuízo de sentido por 
“embora”. 

III. Acerca da oração: “[...] mas também evite perigos contidos 
no próprio ímpeto de participação popular [...]”, é 
linguisticamente adequado afirmar que, em relação à oração 
anterior, ela expressa uma circunstância de concessão. 

IV. Em: “o novo clima que o país está vivendo [...]”, a oração 
destacada exerce função sintática de adjunto adnominal. 
Assim, o vocábulo “que”, que a encabeça, classifica-se como 
pronome relativo e a oração como subordinada adjetiva 
restritiva. 

verifica-se que está/ão correta/s apenas  

A) IV. 

B) I e IV. 

C) II e III. 

D) III e IV. 

E) I, II e III. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 

QUESTÃO 11 ________________________________  
Uma professora aplicou 32 provas na turma A, 56 provas na 
turma B e 40 provas na turma C. Agora a professora deseja 
organizar todas as provas em envelopes, de forma que cada 
envelope contenha a mesma quantidade de provas e que, em 
cada envelope, somente estejam provas da mesma turma. Desta 
forma, qual alternativa apresenta a menor quantidade possível de 
envelopes que a professora deve utilizar? 

A) 16 

B) 24 

C) 32 

D) 64 

E) 128 

QUESTÃO 12 ________________________________  
Considerando as premissas: 

Dênis é dentista ou João é jogador de vôlei. 

Ana é alpinista ou João não é jogador de vôlei. 

Paula é professora ou Dênis não é dentista. 

Ana não é alpinista e Flávia não é farmacêutica. 

Qual das alternativas apresenta conclusão dedutível a partir das 
premissas? 

A) Dênis é dentista e Paula é professora. 

B) Ana é alpinista e Flávia é farmacêutica. 

C) Dênis não é dentista e Flávia é farmacêutica. 

D) Ana é alpinista e João não é jogador de vôlei. 

E) Paula não é professora e João é jogador de vôlei. 

QUESTÃO 13 ________________________________  
Considerando-se que os símbolos ¬, ∧, ∨, → e ↔ representam 
negação, conjunção, disjunção, implicação e bi-implicação, 
respectivamente, a fórmula C ∧ A é conclusão de qual conjunto 
de premissas? 

A) {¬A, C ∨ A, A→C} 

B) {¬¬(A ∨ C), D ∧ B} 

C) {A→B, B→C, C→D} 

D) {C→D, B→C, A↔B} 

E) {¬B ∨ ¬D, C ∧ D, ¬A→¬B} 

QUESTÃO 14 ________________________________  
Considerando-se uma coleção com 30 cartões numerados de 1 a 
30, qual é a probabilidade de uma pessoa retirar 6 (seis) cartões, 
sem reposição, cuja sequência comece com o cartão de número 
11 ou termine com o cartão de número 29? 

A) 1/15 

B) 13/87 

C) 11/115 

D) 19/290 

E) 39/290 

 
 

QUESTÃO 15 ________________________________  

Considerando-se que os símbolos ¬, ∧, ∨, →, ↔, ∀ e ∃ 
representam negação, conjunção, disjunção, implicação,  
bi-implicação, quantificador universal e quantificador existencial, 
respectivamente, qual fórmula é equivalente à negação de  
∀xF(x) → ∀yG(y)? 

A) ∀xF(x) ∧ ∃yG(y)  

B) ∀xF(x) ∧ ∃y¬G(y) 

C) ∃xF(x) ∧ ¬∃yG(y) 

D) ¬∃xF(x) ∧ ∀y¬G(y) 

E) ¬∀xF(x) ∧ ∃y¬G(y) 
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FUNDAMENTOS DA 
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 

QUESTÃO 16 ________________________________  
Considerando-se os princípios da Lei de Acesso à Informação, 
assinale a alternativa que apresenta uma diretriz para a gestão 
da informação nos órgãos públicos. 

A) Centralização da informação em órgãos específicos. 

B) Desincentivo à participação popular na gestão da informação 
pública. 

C) Restrição do acesso à informação, mesmo que de interesse 
público. 

D) Observância da publicidade como preceito geral, e do sigilo 
como exceção. 

E) Utilização de linguagem técnica e complexa na divulgação 
de informações. 

QUESTÃO 17 ________________________________  
Considere que a Universidade decidiu realizar uma licitação para 
a contratação de serviços de limpeza e de conservação predial 
para suas unidades administrativas. A expectativa é de que a 
contratação seja por um longo período, visando à otimização dos 
recursos públicos e a garantia da qualidade dos serviços. 

Pelas disposições da Lei nº 14.133/2021 acerca da duração dos 
contratos, qual é o prazo máximo permitido para a contratação 
de serviços contínuos como os de limpeza e de conservação 
predial? 

A) 1 (um) ano, tendo em vista a necessidade de vincular a 
execução contratual à disponibilidade de créditos 
orçamentários de cada exercício financeiro, podendo ser 
prorrogado, sucessivamente, respeitada a vigência máxima 
decenal. 

B) 1 (um) ano, tendo em vista a necessidade de vincular a 
execução contratual à disponibilidade de créditos 
orçamentários de cada exercício financeiro, podendo ser 
prorrogado, sucessivamente, até o limite de 5 (cinco) anos. 

C) 10 anos, podendo ser prorrogado, sucessivamente, até o 
limite de 35 anos, considerando-se ser um contrato com 
investimentos, mantidas todas as condições e preços 
vantajosos para a Administração. 

D) 5 (cinco) anos, podendo ser prorrogado, sucessivamente, 
até o limite de 10 anos, desde que haja previsão em edital e 
que a vantajosidade para a Administração seja atestada pela 
autoridade competente. 

E) 5 (cinco) anos, sem possibilidade de prorrogação, tendo em 
vista já ter alcançado a vigência máxima quinquenal, 
mantidas todas as condições e preços vantajosos para a 
Administração. 

 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 18 ________________________________  

De acordo com a ética no serviço público, dadas as afirmativas, 

I. As regras de conduta constitutivas são aquelas que ordenam 
ou proíbem, ditando o que não pode ser feito e o que deve 
ser feito. 

II. O decoro corresponde à retidão de uma ação do servidor 
público, independentemente da visão que a sociedade tem 
da ação como sendo correta. 

III. A ética na vida pública existe porque as pessoas não apenas 
desejam o cumprimento da lei, mas, sim, o seu bom 
cumprimento. 

verifica-se que está/ão correta/s 

A) II, apenas. 

B) III, apenas. 

C) I e II, apenas. 

D) I e III, apenas. 

E) I, II e III. 

QUESTÃO 19 ________________________________  

Um servidor público federal estável, após ser aprovado em 
concurso público para cargo efetivo em uma prefeitura, solicitou 
vacância do cargo federal e tomou posse no cargo municipal. 
Durante o estágio probatório no novo cargo, o servidor, 
insatisfeito com as condições de trabalho, manifestou o desejo 
de retornar ao cargo federal, anteriormente ocupado, alegando 
sua inadaptação às novas funções. 

Considerando-se o disposto na Lei nº 8.112/1990 e o 
entendimento jurisprudencial sobre o tema, assinale a alternativa 
correta. 

A) A recondução do servidor ao cargo federal dependerá da 
concordância da prefeitura, em respeito ao princípio da 
autonomia federativa. 

B) O servidor não poderá ser reconduzido ao cargo federal, 
pois a vacância do cargo extinguiu seu vínculo com a 
Administração Pública Federal. 

C) O servidor poderá ser reconduzido ao cargo federal 
anteriormente ocupado, desde que requeira a recondução 
antes de completar o prazo do estágio probatório no cargo 
municipal. 

D) O servidor não poderá desistir do estágio probatório a que 
está submetido, tendo em vista que a recondução do 
servidor dependerá da existência de vaga no cargo federal 
anteriormente ocupado. 

E) O servidor somente poderá ser reconduzido ao cargo federal 
se for inabilitado em estágio probatório do cargo municipal 
por insuficiência de desempenho, não sendo possível a 
recondução por desistência. 
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QUESTÃO 20 ________________________________  
O processo administrativo federal é regido por diversos princípios 
que norteiam a atuação do Poder Público, sendo alguns deles 
explicitados no artigo 2º da Lei nº 9.784/1999. Essa lei, além de 
elencar princípios, também apresenta critérios orientadores para 
a administração pública. Apesar de não possuírem a mesma 
força normativa dos princípios, esses critérios estão diretamente 
relacionados a eles, guiando a aplicação prática dos princípios 
na atuação do Estado. 

A esse respeito, relacione os critérios dispostos na segunda 
coluna aos princípios elencados na primeira. 

 

1. Legalidade 

(   ) objetividade no atendimento do 
interesse público, vedada a 
promoção pessoal de agentes ou 
autoridades. 

2. Impessoalidade 
(   ) indicação de pressupostos de 

fato e de direito que 
determinarem a decisão. 

3. Moralidade 

(   ) adequação entre meios e fins, 
vedada a imposição de 
obrigações, de restrições e de 
sanções, em medida superior 
àquelas estritamente necessárias 
ao atendimento do interesse 
público. 

4. Motivação (   ) atuação conforme a lei e o direito. 

5. Proporcionalidade 

(   ) interpretação da norma 
administrativa da forma que 
melhor garanta o atendimento do 
fim público a que se dirige, 
vedada a aplicação retroativa de 
nova interpretação. 

6. Segurança Jurídica 
(   ) atuação segundo os padrões 

éticos de probidade, decoro e 
boa-fé. 

 
Assinale a alternativa que indica a sequência correta, de cima 
para baixo. 

A) 2, 4, 5, 1, 6, 3 

B) 2, 6, 3, 4, 1, 5 

C) 4, 1, 5, 6, 3, 2 

D) 5, 1, 4, 6, 2, 3 

E) 5, 4, 2, 1, 3, 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 21 ________________________________  

Acerca dos princípios constitucionais de direito administrativo, 
dadas as afirmativas, 

I. Podemos entender que, com base no princípio da 
legalidade, os atos, eventualmente, praticados em 
desobediência aos parâmetros legais são atos inválidos. 

II. O princípio da eficiência é um marco da administração 
gerencial. 

III. Pelo princípio da publicidade, a publicação oficial dos atos 
externos da Administração é um requisito de validade dos 
atos administrativos. 

IV. Pelo princípio da impessoalidade, os atos administrativos 
são imputáveis aos agentes públicos.  

verifica-se que estão corretas apenas 

A) I e II. 

B) I e IV. 

C) II e III. 

D) I, III e IV. 

E) II, III e IV. 

QUESTÃO 22 ________________________________  

Nos termos da Lei nº 8.429/1992 e suas alterações, dadas as 
afirmativas, 

I. Os atos de improbidade administrativa importarão, dentre 
outras cominações, em perda dos direitos políticos e 
suspensão da função pública. 

II. A negligência na conservação do patrimônio do órgão 
público pode ser enquadrada como ato de improbidade 
administrativa quando se caracterizar conduta culposa. 

III. As condutas de improbidade administrativa estão 
relacionadas apenas às espécies de atos que importam 
enriquecimento ilícito e que causam prejuízo ao erário. 

IV. Aplicam-se ao sistema da improbidade disciplinado nesta Lei 
os princípios constitucionais do direito administrativo 
sancionador. 

V. A ação ou omissão decorrente de divergência interpretativa 
da lei, baseada em jurisprudência, ainda que não pacificada, 
não configura improbidade, mesmo que não venha a ser 
posteriormente prevalecente nas decisões dos órgãos de 
controle ou dos tribunais do Poder Judiciário. 

verifica-se que estão corretas  
A) I e II, apenas. 

B) IV e V, apenas. 

C) I, III e IV, apenas. 

D) II, III e V, apenas. 

E) I, II, III, IV e V. 
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QUESTÃO 23 ________________________________  
Determinada Prefeitura Municipal, com o objetivo de fomentar o 
desenvolvimento local sustentável, decide contratar a construção 
de um novo parque municipal, com área de lazer, ciclovias, 
playground e um anfiteatro ao ar livre. Devido à complexidade e 
ao valor estimado da obra, superior a R$ 200.000.000,00 
(duzentos milhões de reais), a Prefeitura opta pela modalidade 
de licitação Concorrência, utilizando o regime de contratação 
integrada para a execução da obra. Durante a fase de 
planejamento da Concorrência, a equipe técnica da Prefeitura se 
depara com a necessidade de definir a responsabilidade pela 
obtenção das licenças ambientais necessárias à construção do 
parque. 

Considerando-se a situação hipotética apresentada e as 
disposições da Lei nº 14.133/2021, assinale a alternativa correta 
acerca da responsabilidade pela obtenção das licenças 
ambientais e da fase preparatória do processo licitatório. 

A) A responsabilidade pela obtenção das licenças ambientais 
será sempre da Prefeitura Municipal, sendo vedada a 
inclusão dessa obrigação na matriz de alocação de riscos, 
pois se trata de ato administrativo de competência exclusiva 
do Poder Público. 

B) A Prefeitura Municipal poderá atribuir ao contratado a 
responsabilidade pela obtenção do licenciamento ambiental, 
mas essa previsão não precisa constar no edital da 
Concorrência, podendo ser negociada, posteriormente, com 
o licitante vencedor durante a fase de habilitação. 

C) A Prefeitura Municipal é obrigada a obter todas as licenças 
ambientais necessárias antes da publicação do edital da 
Concorrência, independentemente da modalidade de 
licitação e do regime de execução da obra escolhidos, sendo 
vedada a atribuição dessa responsabilidade ao contratado. 

D) A Prefeitura Municipal poderá atribuir ao contratado a 
responsabilidade pela obtenção do licenciamento ambiental, 
desde que essa previsão conste expressamente no edital da 
Concorrência. Essa responsabilidade, bem como os riscos a 
ela associados deverão ser refletidos na matriz de alocação 
de riscos. 

E) A Prefeitura deverá atribuir ao contratado a responsabilidade 
pela obtenção do licenciamento ambiental, devendo constar 
essa previsão no edital, mas a matriz de alocação de riscos 
deve se limitar a descrever os riscos inerentes à 
complexidade da obra, sem menção específica à obtenção 
das licenças. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 24 ________________________________  

Sobre as prestações do serviço público, assinale a alternativa 
correta. 

A) Na prestação direta, o serviço é prestado apenas pela 
administração pública direta. 

B) Na prestação centralizada, o serviço é prestado pela 
administração direta e indireta. 

C) Na prestação indireta, o serviço é prestado pela 
administração indireta, mediante delegação para sua mera 
execução. 

D) Na prestação descentralizada, o serviço é prestado apenas 
por entidade da administração indireta, à qual a lei transfere 
a sua titularidade. 

E) Na prestação desconcentrada, o serviço é prestado por um 
órgão, com essa competência específica, integrante da 
estrutura da pessoa jurídica que detém a titularidade do 
serviço. 

QUESTÃO 25 ________________________________  

Segundo Max Weber, assinale a alternativa correta sobre as 
características do modelo burocrático. 

A) Os procedimentos padronizados ajustam a organização ao 
perfil dos trabalhadores. 

B) A especialização da administração permite a junção da 
política e da administração. 

C) O caráter racional e a divisão do trabalho atendem ao 
princípio da generalização do trabalho. 

D) A meritocracia é dispensável na escolha dos funcionários, 
mas a competência técnica deve ser preservada. 

E) O caráter legal das normas e dos regulamentos confere à 
autoridade poder de coação e de disciplina aos 
subordinados. 
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INFORMÁTICA 

QUESTÃO 26 ________________________________  
O LibreOffice Writer é um poderoso editor de texto que faz parte 
da suíte LibreOffice. Ele oferece uma ampla gama de 
funcionalidades avançadas que permitem a criação de 
documentos complexos, como livros, relatórios e artigos 
científicos. O recurso do LibreOffice Writer que permite criar 
scripts para automatizar tarefas repetitivas, tornando o trabalho 
mais eficiente e menos propenso a erros, é conhecido como 

A) Macros. 

B) Sumário Automático. 

C) Campos Automáticos. 

D) Textos Programáveis. 

E) Referências Cruzadas. 

QUESTÃO 27 ________________________________  
Compartilhar arquivos e pastas de maneira segura e eficiente é 
essencial para facilitar a colaboração e proteger informações 
sensíveis. O Windows 11 possui recursos para compartilhar 
arquivos e pastas entre usuários que estão localizados em uma 
mesma rede local.  

Assinale a alternativa que apresenta o procedimento 
recomendado no Windows 11 para compartilhar uma pasta com 
um grupo específico de usuários via rede local. 

A) Configurar o “Histórico de Arquivos” e definir um grupo de 
usuários. 

B) Utilizar o recurso de “Compartilhamento por Proximidade” 
utilizando senha. 

C) Ativar a “Área de Transferência” e copiar a pasta para os 
dispositivos desejados. 

D) Configurar o “Compartilhamento Avançado” e ajustar as 
permissões de segurança. 

E) Utilizar o “Assistente de Conexão ao Projeto” para 
compartilhar a pasta com seus participantes. 

QUESTÃO 28 ________________________________  
O terminal do Linux é uma interface de linha de comando que 
permite aos usuários interagir diretamente com o sistema 
operacional. Usuários podem realizar uma ampla gama de 
atividades, como navegação entre diretórios, manipulação de 
arquivos, instalação de software e configuração do sistema.  
No sistema Ubuntu, a função principal do comando “sudo”, 
utilizado frequentemente no terminal, é  

A) encerrar processos em execução. 

B) executar comandos como um usuário diferente. 

C) instalar um novo aplicativo a partir do repositório. 

D) alternar para o diretório raiz do sistema de arquivos. 

E) executar comandos com privilégios de superusuário. 

 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 29 ________________________________  

A segurança na internet é uma preocupação crucial para todos 
os usuários de computadores, especialmente com a crescente 
incidência de ameaças cibernéticas. No Windows 11, os recursos 
de segurança incluem antivírus, firewall e antispyware integrados 
para proteger o sistema contra tais ameaças.  

O recurso de segurança do Windows 11 que é responsável por 
monitorar e bloquear conexões de rede não autorizadas para 
proteger o sistema contra ataques externos é denominado de 

A) Windows Defender Firewall. 

B) Windows Defender Antivirus. 

C) Windows Defender Antispyware. 

D) Windows Defender SmartScreen. 

E) Windows Defender Security & Browser Control. 

QUESTÃO 30 ________________________________  

Um computador é composto por diferentes componentes de 
hardware que interagem entre si, tais como processador, 
memória, dispositivos de armazenamento e acessórios.  

Assinale a alternativa que apresenta o componente de hardware 
que não é considerado essencial para o funcionamento básico do 
computador, isto é, aquele que, mesmo na ausência desse 
componente, é possível conectar periféricos, ligar e utilizar o 
computador. 

A) Placa-mãe. 

B) Memória RAM. 

C) Disco Rígido (HD). 

D) Fonte de Alimentação. 

E) Unidade Central de Processamento (CPU). 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

QUESTÃO 31 ________________________________  
Em relação à anatomia e à biomecânica do quadril, é correto 
afirmar que 

A) o labrum adiciona cerca de 20% de cobertura à cabeça 
femoral. 

B) o nervo ciático é superficial aos músculos obturador interno 
e gêmeos. 

C) a artéria circunflexa femoral lateral é a principal responsável 
pelo suprimento sanguíneo da cabeça femoral. 

D) o nervo femoral fica lateral ao músculo psoas, na mesma 
bainha, podendo ser lesionado na luxação anterior.  

E) a artéria do ligamento redondo, ramo da ilíaca externa, pode 
contribuir com o suprimento sanguíneo para a região 
epifisária da cabeça femoral. 

QUESTÃO 32 ________________________________  
Nas fraturas de acetábulo que se estendem até a incisura 
isquiática maior, quais estruturas vásculo-nervosas podem ser 
acometidas? 

A) Nervo ciático e artéria glútea inferior. 

B) Nervo ciático e artéria glútea superior. 

C) Nervo genitofemoral e artéria glútea superior. 

D) Nervo pudendo e artéria circunflexa femoral medial. 

E) Nervo para obturador externo e artéria circunflexa femoral 
lateral. 

QUESTÃO 33 ________________________________  
Nos pacientes politraumatizados, fraturas da pelve podem ser 
responsáveis por volumosas hemorragias ocultas.  

Nesse contexto, é correto afirmar que  

A) a embolia gordurosa é uma complicação rara, com baixa 
mortalidade. 

B) a angiografia com embolização dos vasos sangrantes é 
contraindicada. 

C) na maioria dos casos, o sangramento é retroperitoneal, de 
origem arterial. 

D) em pacientes com instabilidade hemodinâmica, fixador 
externo ou clamp pélvico podem ser utilizados. 

E) o tamponamento pélvico pode ser realizado em casos com 
sangramentos difusos e de difícil controle, sendo hipotermia 
e hipercoagulopatia complicações a serem monitoradas. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 34 ________________________________  

A artroplastia total do joelho é indicada para pacientes portadores 
de osteoartrite avançada que não obtiveram êxito com 
tratamento conservador.  

Diante do exposto, é correto afirmar que 

A) a disfunção severa do mecanismo extensor é uma 
contraindicação absoluta. 

B) Escherichia coli, proveniente do trato urinário, é o principal 
organismo responsável pelas infecções em artroplastias de 
joelho. 

C) deformidades angulares superiores a 10 graus de varo são 
corrigidas por meio da artroplastia unicompartimental do 
joelho. 

D) em pacientes portadores de coxartrose e gonartrose severas 
ipsilaterais, a artroplastia total do joelho deve ser realizada 
prioritariamente. 

E) a artroplastia patelofemoral é mais bem indicada para 
pacientes portadores de artrose isolada patelofemoral, sem 
deformidades plano coronal e idade superior a 65 anos. 

QUESTÃO 35 ________________________________  

Com relação às lesões do mecanismo extensor do joelho, é 
correto afirmar que 

A) a ruptura do tendão patelar é mais comum em sua inserção 
tibial. 

B) a lesão do tendão patelar é mais comum em pacientes com 
doenças sistêmicas. 

C) a ruptura do tendão do quadríceps é mais comum em 
pacientes com idade superior a 40 anos. 

D) geralmente, as lesões do tendão do quadríceps se estendem 
ao tecido retinacular, resultando em uma perda completa da 
extensão.  

E) o mecanismo de lesão do quadríceps se relaciona à trauma 
de baixa energia, enquanto o tendão patelar se relaciona à 
trauma de alta energia. 

QUESTÃO 36 ________________________________  

Referente ao pé torto congênito, é correto afirmar que 

A) normalmente é acompanhado de torção tibial externa. 

B) os principais componentes da deformidade são: cavo, 
abdução, varo e equino. 

C) existe íntima correlação entre o pé torto congênito e o 
desenvolvimento de displasia do quadril. 

D) apesar de etiologia desconhecida, a teoria vascular advoga 
haver uma atrofia da artéria tibial anterior. 

E) na radiografia em ântero-posterior, um importante ângulo a 
ser avaliado é o talocalcâneo que, normalmente, diminui 
com a progressão do varo calcâneo. 
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QUESTÃO 37 ________________________________  
A sindactilia é a alteração congênita mais comum na mão, com 
ocorrência estimada em 1 para cada 2.000 nascimentos.  

Nesse contexto, é correto afirmar que 

A) a ocorrência mais comum é entre o segundo e o terceiro 
dedos. 

B) o tratamento cirúrgico não é urgente, devendo ser realizado, 
preferencialmente, após a idade escolar. 

C) nas sindactilias centrais que envolvem o segundo/terceiro 
dedos ou terceiro/quarto dedos, as deformidades angulares 
desenvolvem-se rapidamente. 

D) na acrossindactilia existe uma fusão lateral dos dedos 
adjacentes em sua porção distal, com fenestrações 
proximais entre os dedos unidos. 

E) a sindactilia completa e simples é a que apresenta total 
fusão dos dedos, da base até a ponta, e há 
compartilhamento de elementos ósseos entre os dedos 
unidos.  

QUESTÃO 38 ________________________________  
O Sistema Único de Saúde (SUS) é um dos mais complexos 
sistemas de saúde do mundo, sendo sua direção exercida no 
âmbito da União pelo Ministério da Saúde (MS); no âmbito dos 
estados, pela respectiva secretaria de saúde ou órgão 
equivalente; e no âmbito dos Municípios, pela respectiva 
secretaria de saúde ou órgão equivalente.  

De acordo com a Lei n° 8.080, de 19 de setembro 1990, compete 
à direção 

A) municipal executar serviços de saúde do trabalhador. 

B) estadual formar consórcios administrativos intermunicipais. 

C) municipal formular, avaliar e apoiar políticas de alimentação 
e nutrição. 

D) nacional acompanhar, controlar e avaliar as redes 
hierarquizadas do SUS. 

E) estadual definir e coordenar os sistemas de vigilância 
epidemiológica e de vigilância sanitária. 

QUESTÃO 39 ________________________________  
Quanto à doença de Legg-Calvé-Perthes, é correto afirmar que 

A) é mais comum em meninas com idade média de 12 anos. 

B) no tratamento cirúrgico, a osteotomia inonimada aumenta o 
varismo da porção proximal do fêmur. 

C) as alterações radiográficas na cabeça femoral geralmente 
aparecem tardiamente aos sintomas iniciais. 

D) no Tipo B, o sinal da crescente envolve menos da metade da 
cabeça femoral, de acordo com a classificação de Salter –
Thompson. 

E) a cintilografia é superior à ressonância na avaliação da 
extensão do acometimento na cabeça femoral, 
especialmente, nos estágios iniciais. 

 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 40 ________________________________  

Dentre as complicações referentes ao tratamento cirúrgico das 
fraturas acetábulo, é correto afirmar que 

A) ostenecrose é mais comum após a fratura-luxação central. 

B) a incidência de trombose venosa profunda varia de 8% a 
61%, sendo o Doppler o exame mais sensível para seu 
diagnóstico. 

C) lesão do nervo ciático secundária ao tratamento cirúrgico 
pode ocorrer em 20% a 30% dos casos, independentemente 
da via de acesso utilizada. 

D) ossificação heterotópica é mais comum em acessos 
minimamente invasivos, sendo a indometacina a droga de 
escolha para sua prevenção. 

E) são fatores preditores de mal prognóstico para artrose  
pós-traumática: a idade, a incongruência maior que 2 mm e 
a fratura em parede posterior. 

QUESTÃO 41 ________________________________  

Sobre a técnica de Stimson, realizada para redução de luxação 
gleno-umeral, assinale a alternativa correta. 

A) Paciente em posição supina – o médico ergue o membro 
superior em direção ao teto, enquanto um auxiliar estabiliza 
o paciente. 

B) Paciente sentado na cadeira, axila encaixada no encosto – o 
médico realiza uma tração no sentido inferior, lenta e 
gradualmente. 

C) Paciente em posição supina com membro superior abduzido 
e rodado externamente – o médico aplica a pressão do 
polegar para empurrar a cabeça do úmero. 

D) Paciente em posição prono – realiza-se uma tração 
constante, por meio de um peso pendurado no pulso, 
promovendo uma fadiga e um relaxamento muscular. 

E) Paciente em posição supina – o médico coloca o pé na axila 
e realiza, gentilmente, uma tração, enquanto ocorre uma 
contratração proporcionada pelo pé na parede torácica. 

QUESTÃO 42 ________________________________  

Talus vertical é uma deformidade congênita que pode ocorrer de 
forma isolada ou associada a distúrbios neuromusculares, tais 
como artrogripose e mielomeningocele.  

Qual alternativa apresenta um achado clínico/radiográfico no 
talus vertical? 

A) Ausência de vincos profundos na face dorso-lateral do pé. 

B) Antepedorsiflexionado nas articulações mediotarsais. 

C) Talus distorcido vertical e lateralmente. 

D) Calcâneo em dorsiflexão. 

E) Solado é côncavo. 
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QUESTÃO 43 ________________________________  
Em relação ao tratamento medicamentoso da osteoporose, 
assinale a alternativa correta. 

A) Calcitonina reduz o risco de fraturas vertebrais e não 
vertebrais. 

B) Denosumabe é contraindicado em pacientes com alteração 
da função renal. 

C) Risedronato e alendronato reduzem a mortalidade em 
pacientes com osteoporose. 

D) Alendronato é mais eficaz na prevenção de fraturas na 
coluna vertebral do que no quadril.  

E) Dores articulares e mialgia são mais comuns após a 
segunda infusão do ácido zolendrônico. 

QUESTÃO 44 ________________________________  
Quanto aos fatores de risco para o desenvolvimento da 
osteoporose, é correto afirmar que 

A) o hipergonadismo é uma importante causa de osteoporose 
em ambos os sexos. 

B) a reposição de tiroxina em pacientes com hipotireoidismo 
está relacionada ao aumento da densidade mineral óssea. 

C) a redução da absorção intestinal de cálcio é um mecanismo 
descrito pelo qual o uso de corticoides induzem a 
osteoporose. 

D) mulheres fumantes apresentam maior risco de 
desenvolvimento de osteoporose devido à redução do 
metabolismo dos estrogênios exógenos. 

E) os benzodiazepínicos e os Inibidores Seletivos da 
Recaptação de Serotonina (ISRS) estão, ao contrário dos 
anticonvulsivantes, associados ao risco de desenvolvimento 
de osteoporose.  

QUESTÃO 45 ________________________________  
Apesar dos avanços da artroplastia total de quadril para o 
tratamento da coxartrose, a artrodese do quadril é descrita na 
literatura como uma alternativa de tratamento para pacientes 
com menos de 40 anos, portadores de artrose severa, com 
função da coluna lombar , quadril contralateral e joelho ipsilateral 
preservados.   

Independentemente da técnica cirúrgica empregada, a melhor 
posição para fusão do quadril é 

A) 45 graus de flexão, 10 graus de abdução e rotação neutra. 

B) 5 graus de extensão, 10 graus de abdução e rotação neutra. 

C) 15 graus de flexão, adução e abdução neutra e 10 graus de 
rotação interna. 

D) 0 a 10 graus de flexão, 10 graus de adução e 20 graus de 
rotação externa. 

E) 20 a 30 graus de flexão, 0 a 5 graus de adução e 0 a 15 
graus de rotação externa. 

 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 46 ________________________________  

De acordo com o Score de Mirells, é indicação para fixação 
profilática em pacientes com carcinoma metastático:  

A) dor funcional, lesão blástica e pertrocantérica, acometendo 
2/3 do osso. 

B) dor moderada e lesão blástica em membro inferior, 
acometendo 1/3 do osso. 

C) dor moderada e lesão blástica em membro superior, 
acometendo 2/3 do osso. 

D) dor funcional e lesão blástica em membro superior, 
acometendo 2/3 do osso. 

E) dor leve e lesão mista em membro superior, com 
acometimento maior que 2/3 do osso. 

QUESTÃO 47 ________________________________  

O estadiamento dos tumores músculo-esqueléticos benignos e 
malignos é extremamente importante para estabelecer o 
tratamento adequado e para estimar prognóstico para permitir a 
comparação dos diferentes tipos de tratamento empregados.  
De acordo com o estadiamento de Enneking e cols, é correto 
afirmar que 

A) metástases são encontradas nos tumores malignos, estágios 
II B e III. 

B) tumores malignos, estágio II A, são de alto grau e 
extracompartimentais. 

C) tumores malignos, estágio I B, são de baixo grau e 
intracompartimentais. 

D) tumores benignos agressivos, estágio 3, apresentam 
extensa destruição óssea, mas não acometem partes moles. 

E) tumores benignos ativos, estágio 2, são intracapsulares e  
apresentam limitada destruição óssea, podendo evoluir com 
fratura patológica. 

QUESTÃO 48 ________________________________  

A estabilidade da pelve é determinada, em grande parte, pelas 
suas estruturas ligamentares. O conhecimento anatômico delas é 
extremamente importante para o diagnóstico, a classificação e o 
prognóstico das fraturas.  

Nesse contexto, assinale a alternativa correta. 

A) O ligamento ileolombar é um restritor primário à rotação 
externa. 

B) O ligamento sacrotuberoso é o responsável pela resistência 
à rotação sagital. 

C) A instabilidade rotacional e vertical, quando presentes, 
sempre são associadas. 

D) O deslocamento vertical da pelve não pode ser restringido 
pelos ligamentos da sínfise púbica. 

E) Os ligamentos interósseos posteriores da sacroilíaca não 
podem controlar deslocamentos verticais. 
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QUESTÃO 49 ________________________________  
Em relação à fratura do enforcado na coluna cervical, é correto 
afirmar que 

A) está associada à incidência de 30% de fraturas 
concomitantes da coluna cervical. 

B) pacientes com fratura tipo II A deve ser submetido à tração 
seguida por redução a céu aberto. 

C) a incidência de lesão na medula espinhal é alta no tipo II. 

D) a maioria das lesões são tratadas cirurgicamente. 

E) consiste na espondilolistese traumática de C1-C2. 

QUESTÃO 50 ________________________________  
Quanto à luxação do cotovelo no adulto, é correto afirmar que 

A) o nervo radial é o mais comumente lesado. 

B) a cápsula articular é o principal estabilizador para a rotação 
póstero-lateral. 

C) após redução, uma imobilização em supinação oferece 
maior estabilidade, uma vez que a lesão ligamentar das 
estruturas laterais tende a ser mais severa. 

D) a lesão ligamentar progride de lateral para medial, o cotovelo 
pode luxar completamente com a banda anterior do 
ligamento colateral medial, permanecendo intacto. 

E) o mecanismo de lesão mais comum na luxação posterior é 
uma combinação de hiperextensão do cotovelo, de estresse 
em varo, da adução do braço e da pronação de antebraço. 

QUESTÃO 51 ________________________________  
O termo “joelho flutuante” é utilizado para descrever a 
associação de fraturas das metáfises ou diáfises adjacentes do 
fêmur e da tíbia ipsilateral.  Em crianças, Letts et al. propuseram 
uma classificação em cinco tipos que consiste em 

A) tipo B: uma fratura é diafisária, e a outra metafisária, sendo 
ambas fechadas. 

B) tipo A: uma fratura é diafisária e a outra é um deslizamento 
epifisário. 

C) tipo D: uma fratura é metafisária e a outra diafisária, ambas 
fechadas. 

D) tipo C: ambas são fraturas diafisárias fechadas. 

E) tipo E: uma fratura é aberta e a outra fechada. 

QUESTÃO 52 ________________________________  
Em relação às metástases ósseas de origem desconhecida, é 
correto afirmar que 

A) a avaliação se inicia com a história e o exame físico,  
seguido pela cintilografia óssea como exame de imagem. 
Tomografia computadorizada de outras regiões deve ser 
evitada. 

B) se o paciente não possui tumor primário conhecido,  as 
fontes  mais prováveis são câncer de pulmão e tumor de 
células renais. 

C) mieloma múltiplo e carcinoma metastático são mais comuns 
em pacientes com menos de 40 anos. 

D) em pacientes do sexo feminino, a mamografia deve ser 
rotineiramente indicada. 

E) biópsias devem ser realizadas o mais precocemente 
possível. 

QUESTÃO 53 ________________________________  

Sobre o Sarcoma de Ewing, assinale a alternativa correta. 

A) É mais comum no sexo feminino, e a faixa etária pode variar 
de 5 (cinco) a 25 anos. 

B) A localização mais comum é a epífise dos ossos longos e 
ossos chatos de ombro/pelve. 

C) A dor é uma queixa universal, caracteriza-se pelo início 
insidioso e pelo caráter intermitente. 

D) Exames laboratoriais revelam: aumento no número de 
leucócitos; VHS elevado e PCR normal. 

E) Skip metástases (metástases em salto) são muito comuns, 
similares às que ocorrem no osteossarcoma. 

QUESTÃO 54 ________________________________  

Referente às osteocondroses que acometem os membros 
inferiores, é correto afirmar que 

A) na tíbia vara de Blount, há uma torção externa da tíbia. 

B) a doença de Iselin envolve a epífise do quinto metatarso. 

C) o terceiro metatarso é o mais acometido na doença de 
Freiberb. 

D) na doença de Kohler, ocorre uma osteocondrite no 
cuneiforme medial. 

E) a doença de Osgood-Schlater está frequentemente 
associada à ocorrência de patela baixa. 

QUESTÃO 55 ________________________________  

Com relação ao abscesso de Brodie, uma forma localizada de 
osteomielite subaguda, é correto afirmar que  

A) a cultura é negativa em 50% dos casos. 

B) em adultos, acomete mais a região diafisária. 

C) em crianças, a epífise é a região mais acometida. 

D) os organismos de média virulência são os principiais 
causadores. 

E) em pacientes jovens, ocorre mais comumente nos ossos 
longos das extremidades inferiores. 

QUESTÃO 56 ________________________________  

Acerca da tuberculose óssea, é correto afirmar que 

A) acomete, principalmente, a coluna, em especial a região 
lombar. 

B) os achados encontrados na ressonância magnética são 
específicos para o diagnóstico. 

C) a contagem de células brancas, frequentemente, é normal, 
enquanto o VHS pode ser normal ou elevado. 

D) quando indicado o tratamento cirúrgico, a antibioticoterapia 
deve ser iniciada após o procedimento, e não antes. 

E) na maioria dos casos, o tratamento conservador não é eficaz 
quando há acometimento do esqueleto apendicular. 
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QUESTÃO 57 ________________________________  
O tratamento do paciente politraumatizado pode ser dividido em 
duas fases: a pré-hospitalar e a intra-hospitalar. O ATLS 
(Advanced Trauma Life Suport) permitiu uma padronização da 
abordagem inicial ao paciente crítico, reduzindo a taxa de 
mortalidade.  

Nesse contexto, assinale a alternativa correta. 

A) O diagnóstico preciso e imediato das lesões é obrigatório. 

B) Na suspeita de lesão cerebral, o tamanho da pupila e o nível 
de consciência não são parâmetros a serem avaliados. 

C) A exposição das extremidades para identificação de lesões 
ocultas não é necessária, devido ao risco de hipotermia. 

D) Em pacientes com escala de coma de Glasgow menor que  
8 (oito), a obtenção de uma via aérea definitiva pode ser 
necessária. 

E) Em pacientes com sinais clínico-radiológicos de 
sangramento torácico e abdominal, a reposição de 
cristaloide deve ser evitada. 

QUESTÃO 58 ________________________________  
Osteomielite hematogênica aguda é o tipo mais comum de 
infecção óssea, acometendo, principalmente, crianças.  

Acerca do seu diagnóstico, é correto afirmar que 

A) velocidade de hemossedimentação (VHS) é um parâmetro 
mais útil para monitorar a resposta ao tratamento, pois se 
normaliza mais cedo do que a PCR. 

B) febre pode estar ou não presente nas fases iniciais da 
doença, com até 40% das crianças afebris na admissão 
hospitalar. 

C) PCR, VHS e contagem de leucócitos elevados são 
essenciais no diagnóstico precoce. 

D) a hemocultura pode identificar cerca de 70% do  
micro-organismo causador. 

E) a ressonância magnética apresenta alta espeficidade e baixa 
sensibilidade diagnóstica. 

QUESTÃO 59 ________________________________  
Dados os fatores de risco para a ocorrência de Displasia do 
Desenvolvimento do Quadril (DDQ), 

I. Sexo masculino. 

II. Raça branca. 

III. Parto cesáreo. 

IV. Primeiro filho. 

V. História familiar positiva. 

verifica-se que estão corretos apenas 

A) III e V. 

B) I, II e III. 

C) I, IV e V. 

D) II, III e IV. 

E) II, IV e V. 

 
 
 
 
 

QUESTÃO 60 ________________________________  

O método de Ponseti é o mais amplamente utilizado para 
tratamento conservador do pé torto congênito.  

Sobre ele, é correto afirmar que 

A) o primeiro parâmetro a ser corrigido é o varo. 

B) a Tenotomia de Aquiles deve ser feita de lateral para medial. 

C) apresenta taxa de sucesso superior a 90% em crianças com 
idade igual ou inferior a 2 (dois) anos. 

D) não está indicado para crianças mais velhas ou com 
deformidades recorrentes após tratamento inicial. 

E) a posição final do pé deve ser 30 graus de abdução e  
15 graus de dorsiflexão mantida por 3 (três) semanas. 
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ATENÇÃO! 
 

O/A candidato/a está proibido/a de destacar esta folha com o gabarito, sob pena de 
eliminação do processo. Somente o/a Fiscal de Sala está autorizado/a a fazer isso no 

momento da saída do/a candidato/a em definitivo do Local de Prova. 

GABARITO OFICIAL 
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